

许志永法庭陈述：美好中国

我想有一个梦想，美好中国，美丽且自由，公正、幸福。那是民主中国。天下仍是天下人之天下，非一族一党之江山，真正人民的国家，政权出自选票，而非枪杆子。

人民定期选举议员、市长、省长、总统，权为民所赋，民有、民治、民享。从此，人民不再是独裁者遮羞的幌子，不再是王朝轮回中默默无闻的蝼蚁，而是国家真正的主人。从此，执政者不再是高高在上的占领者，而是谦卑的服务者，他们公平竞争，人民择优聘任。从此，政权更替不再刀光剑影，血雨腥风，而是人民节日的庆典。

大道之行，天下为公，三千年了，中华民族必将走出历史的三峡，走向现代文明。民主中国，就在我们这一代，绝不把责任推给下一代。

那是法治中国。立法民主，人民选出自己的代表。通过民主程序制定法律，代表最大多数人利益。没有统治者强加于人民的恶法，也没有纪律、规矩之名的法外之法。执法严明，人民选出政府执法为民，没有任何个人和组织凌驾于法律之上，也没有任何弱者在法律保护之外。司法公正，法官独立，除了法律，没有别的老司，以法律和良心公正裁判。

从此，法律不再是阶级专政的工具，而是公平正义的尺度。从此，法官不再是特权集权的刀把子，而是正义的守护神。从此，法治天下，所有权力都在法治秩序中，人民以法治为信仰，公平正义如大水滔滔。

那是自由中国。我厌恶权力横行，人性扭曲的社会。少数官僚决定 13 亿人信什么主义，说什么话语，听什么新闻，看什么电影。他们筑起高文化防火墙，隔离了中国与文明的世界。豢养数百万网监、网警、网评员，扼杀人民的声音。他们用数亿摄像头和大数据打造密不透风的监控网，使国人在权力面前，如同赤身裸体。他们还侵入人们的精神世界，焚烧十字架，拆毁佛学院，迫使本土新宗教流亡世界。

没有绝对自由，但这绝对不是恣意扼杀自由的理由。人类文明有普世的标准，那是写在世界人权宣言，也写在中国宪法里的自由权利，不能永远是一张白条。

我渴望一个自由的国度，没有权力怪兽横行的中国。我们有信仰自由，信什么宗教，什么主义是个人天性，权力不得干涉。我们有言论自由。没有大规模删帖封号，政治言论无禁区，再也不会有人因为表达政见而身陷囹圄。我们有公共参与自由。没有虚假的被操控的选举，没有“妄议”，每个人都有组党、结社、参与公共事务的自由。我们有个人生活自由。没有老大哥无处不在的眼睛，每个人在权力面前有隐秘、有尊严。自由中国，人民如春天蓬勃生长的嫩芽，托起古老东方重生的文明。每个人免于权力扭曲，活在真实之中，成长为最好的自己。

没有绝对的自由，中国人没有权利。可悲的是，有事找关系成了中国人的常识。每个国家都有不公平，而中国不一样。没有独立的司法，没有自由的媒体，没有不同的声音。反腐仍为统治者清除异己的驭官之道。中国最大的不公平是专制，一个特权集团垄断全部国家权力和经济命脉。高油价、高房价、高税收，处处盘剥。人民不堪重负，而盘剥者却说自己年年亏损。

我渴望一个公平、正义的国家，没有特权关系弥漫的中国。有受人民制约的权力，清白廉洁、当官不为发财而是为公共服务；有公平的教育，不分户籍、城乡与贫富，每个人都有平等受教育的机会。公立学校不分重点与普通，家长们免于择校的焦虑；有公平的择业机会，不分信仰、党派、性别，公共职位平等的向所有人开放，每个人不需靠权力关系，只需靠才能品德就能找到合适的位置，创造自己幸福的生活；有公平的养老，不分城市、乡村、公务员、企业，养老金与在职工资比例大体相等，最贫穷的乡村里的老人也有养老金足以过上体面的生活；有公平的医疗，不分官员、平民，大病免费医疗，再也不会有人因为生病而贫困。

公益中国，强有制约、弱有保障，各司其职、各尽其能、各得其所。从摇篮到墓地没有那么多愤怒焦虑，每个人脸上幸福的笑容，那是充满爱的中国。我厌恶戒备，冷漠，互害的社会，从小被教育不要相信陌生人。毒奶粉，地沟油，假疫苗，瘦肉精荼毒多年。人人带着厚厚的面具彼此戒备，看到老人倒在地上绕道走。每个社会都有人情冷漠，而中国不一样。这个国家的根基是阶级斗争，是兵不厌诈的枪杆子。包括国家权力陷与丛林，毫无底线，社会失去了良心的基石。唯物主义教化多年，人们的精神世界一片荒芜，而人心离弃了彼

岸的精神世界，爱便成了无源之水。

我渴望一个充满爱的国度，没有恐惧记忆、阴霾笼罩的中国。一个有信仰的民族，敬天、爱人，头顶三尺有神明。相信生命同根，源自同一精神家园，也归向那里。在此世经历不同的角色为体验幸福，有差别、有分歧、有伤害，而没有魔鬼。我们沉入自己的角色悲欢，亦在远处回望地上的自己不同的抉择和不同的角色。没有仇恨，唯有慈悲。爱自己，修行此世，完美灵魂；爱亲人朋友，生命之爱，亦有感恩；爱陌生人，彼此微笑；爱仇敌，只有同情没有嗔恨、敌意与捆绑的灵魂；爱众生，万物之灵；爱生生不息的尘世。充满爱的中国，没有魔鬼，没有敌人，没有黑暗丛林。我们真诚、简单、善良，一张张干净的脸，澄净双眸，纯真笑容，那是我们重生的中国。

2000 多年，秦之阴霾笼罩华夏。虽有唐宋复兴，近代的落后实属必然。中华文明重生的根在上头，那里有昊天上帝，有祖先丰美的精神世界，有春暖花开的中国，融入近代民主科学之潮流，重生为辉煌的东方文明。数千年来，人类不同族群沿着不同的道路走到今日的地球村，同一屋檐下精神世界巨大差异。基于不同宗教、文明的冲突已经出现。人类需要新的道路一起走向未来，这是中华的天命，上天留下这片精神旷野，为长出新文明。我们奉献给人类的精神食粮不是祖先墓地的竹简，而是我们这一代聆听的启示：在更高处认识自然，认识自己。这是上帝新的哲学信仰引领新文明时代，那是世人景仰的中国，中国一定会成为世界上最伟大的国家。那一定是专制结束之后，自由、民主的中国。13 亿人共同发出激情活力，创造出世界上最发达的科技，最灿烂的文化，最繁荣的经济。我们有强大的军事，不会占领土地，掠夺资源，只为世上还有暴政与不义等待我们仗剑天涯。我们有最先进的思想文化，不靠强力推广，而是靠它自身的魅力吸引世界，传播四方。

“没有永远的朋友，只有永远的利益”以此为信条，做人一定失败，国家也一样。外交有互利共赢，更有道义担当，独夫民贼永远不是我们的朋友。对于那些至今仍在专制铁蹄下挣扎的人民，我们有责任伸出援手，帮助他们分享人类文明。这是道义责任亦是自身救赎。

20 世纪，给我们身心伤害的国家，我们有勇气放下历史包袱。一个真正自信的大国不会永远沉湎于历史的伤痛，我们携手共创亚洲的美好未来；对于发

达国家，我们有互利、有合作、有竞争，共同缔造自由民主世界新秩序。人们需要世界政府以维护和平，保护环境，救助灾害，探索外太空。

谁让你生在中国呢？对这个国家的爱是不需要理由的，那是上天根植于每一个灵魂深处的一粒种子。爱中国就要努力使她更美好。为美好中国我一生三次入狱：第一次。他们指控公盟一个从无盈利的公益机构偷税；第二次，他们指控我们推动随迁子女就地高考扰乱公共秩序；这一次因为表达美好中国的梦想，倡导大家做公民，我被指控颠覆国家政权。做真公民就是颠覆？践行他们的核心价值观，追求民主自由就是颠覆？唱义勇军进行曲，起来不愿做奴隶的人民就是颠覆？他们的政权何其虚伪荒诞，何等腐朽不堪。为自由、公义、爱，我以受苦为荣耀。我不相信谎言的流沙之上能够筑起民族复兴的大厦；我不相信强权与奴役是中华民族永恒的宿命；我不相信自由的春风永远隔离在高墙之外；我不相信漫漫长夜永无明日。30多年了，从暴风雪中狂奔的少年到黎明之前静待天明，我的人生走在同一条路上，这曲折坎坷的路延续了先贤的梦想。“美好中国”那是孙中山先生一生的奋斗与遗憾；那是林觉民写给妻子的痛心绝笔；那是林昭、遇罗克们以身殉中华的青春之歌；那是1989天安门广场上莘莘学子的泣血宣告。一个多世纪了，在通往现代文明的道路上中华民族历经坎坷磨难。如今神圣使命落在我们这一代人的肩上。

公民们，同胞们，世界潮流浩浩荡荡。东方文明重生之朝阳即将喷薄而出，三千年之大变局将在我们这一代完成。让我们以公民的姿态扛起来伟大时代，迎接春暖花开的中国！